12. Trong mdt tich, néu ¢6 it nhat mot thira sé tron chuc huoc it nhat ¢ mot thira sé tan cung b%lng 5va
¢6 {t nhat mét thira s6 chén thi tich ¢6 tan cing 13 0.

13. Trong mot tich céc thira sb déu 1a 1¢ va co it nhat mot thira s tan cung bang 5 thi tich c6 tan cung 1a 5.

Bai 1: Tim tich cua 2 sd, biét ring néu gitt nguyén thira sd thir nhat va ting thira s thi 2 1én 4 1an thi
duoc tich méi 1a 8400.
Bai giai
Tich ciia hai s 1a :
8400 : 2 = 4200 ( Vi trong mdt tich néu cé mot thira sé gap 1én nlan va thira s6 kia git nguyén thi thich d6
gip 1én nldn va nguoc lai.)

5.4. Phép CHIA

a)Kien thirc can ghi nhé

l.a:(bxc)=a:b:c=a:c:b(b,c>0)

2.0:a=0(a>0)

3.a:b—a:c=(a—Db):c(c>0)

4.a:ctb:c=(a+b):c(c>0)

5.Trong phép chia néu s bi chia ting 1én (giam di) n 1an (n>0) ddng thoi sé chia giit nguyén thi thuong
ciing tang 1én (giam di) n lan.

6.Trong phép chia, néu tang s6 chia 1én n 1an (n>0) dong thoi sd bi chia giit nguyén thi thuong giam di n
lan va nguoc lai.

7. Trong mot phép chia, néu ca s bi chia va sb chia déu ciing gap (giam) nldn (n>0) thi thwong khong
thay doi.

8. Trong mot phép chia c¢6 du, néu s6 bi chia va sé chia ciing dugc gap(giam) n 1an (n>0) thi sé du ciing

dugc gap (giam)di n lan.

6. DANG TOAN TRUNG BéNH CONG

1. Mudn tim trung binh céng ctia nhiéu so ta lay tong chia cho s6 lugng cac s6 hang.

2. Mudn tim téng cac s hang ta 1y trung binh cong nhan vdi sé cac s6 hang.

3. Trong diy sb cach déu:

- Néu sb luong s hang 13 1¢ thi sb hang & giita cta ddy d6 chinh 14 sé trung binh cong cua céc sé hang.
- Mudn tim s trung binh cong trong day sé cach déu ta 1ay gia tri ctia mot cip chia cho

4. Trong cdc so, néu cé mot so lén hon mikc trung binh céng ciia cdc sé n don vi thi trung binh cong

cua cdc so do bang tong cdc so con lai cong voi n don vi roi chia cho so lwong cdc so hang con lai do.
r [N . 1 r A C 1w 1 A : 5 . r A . 4 1 A 5
VD: An c6 20 vién bi, Binh c6 s6 bi bang 5 s0 bi ciia An. Chi c6 s6 bi hon mtc trung binh cdng ctia ba

ban la 6 vién bi. Héi Chi ¢6 bao nhiéu viénn bi?

Giai:

S6 bi ciia Binh la: 20 % = 10 (vién)
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Néu Chi biy 6 vién bi cho hai ban roi chia déu thi s6 bi ciia ba ban sé bang nhau va bang trung binh ciia
ca ba ban.
Vay trung binh céng sé bi ciia ca ba ban la: (20 + 10+ 6 ) : 2 = 18(vién)
S6 bi ciia Chi la: 18 + 6 = 24 (vién)
5. Trong cic s6 , néu mt s6 kém trung binh cng ciia cac s6 d6 n don vi thi trung binh cdng cia cic
s6 d6 bang tong cac so con lai trir di n don vi roi chia s6 cac s6 hang con lai.
VD: An ¢6 20 bi, Binh c¢6 20 bi. Chi co $6 bi kém trung binh cOng cia ca ba ban la 6 bi. Hoi Chi c6 bao
nhiéu bi?
Giai:
Néu An va Binh bit cho Chi 6 vién bi roi chia déu thi s6 bi ciia ca ba ban sé bang nhau va bang trung
binh cong cua ca ba ban.
Vay trung binh céng s6 bi ciia ba ban la: (20 + 20 -6 ): 2 =17 (bi)
S6 bi ciia Chi la: 17 - 6 = 11 (bi)
6. Bai todn cé thém mgt sé6 hang dé mikc trung binh cong ciia tit cd ting thém n don vi, ta lam nhuw
sau:
B1: Tinh tong ban diu
B2: Tinh trung binh cong cua cac s6 di cho.
B3: Tinh tong méi = (trung binh cong ciia cac s6 di cho + n) x s6 luwgng cac s6 hang méi.
B4: Tim s6 d6 = tong méi — tong ban dau
VD: Mot 6 t6 trong ba gior dau, mdi gio' di dwoc 40km, trong ba gidr sau, mdi gior di duwoc 50 km. Néu
mudn ting trung binh cong mdi gid ting thém 1 km nita thi dén gio thir 7, 6 t6 d6 can di bao nhiéu km
nira?
Gidi:
Trong 6 gio dau, trung binh méi gio 6 16 di dwge: (40x3 + 50x3) : 6 =45 (km)
Quang dwwong o to di trong 7 gio'la: (45 +1) x7 =322 (km)
Gio thir 7 6 t6 can di la: 322 — (40 x3 + 50 x3 ) = 52 (km)

Trong chwong trinh toan Tiéu hoc, ching ta di dwoc 1am quen véi mot sé dang toan dién
hinh. Tuy nhién trong thuc té chung ta thuong gdp mot s6 bai toan khong chi dimng lai 6 mirc d¢ don gian
ma nguoi ra dé thuong lam thay d6i mét sé dir kién dé bai toan hay hon, hép dan hon. Viéc tim ra hudng
giai cac bai toan dang nay nhu thé nio, cac ban hay tham khao mot s6 vi du sau :

Vidu 1 : Tim 3 4 c6 trung binh cong 16n hon s6 thir nhat 540, bé hon s thi hai 1a 1260 va gap 31 1an s6
thtr ba.

Phén tich : Khac vdi cac bai toan co ban, bai toan nay ta khong thé xac dinh ngay n6 thudc loai toan gi.
Bai toan cho mdi quan hé gitra trung binh cong (TBC) cua ba sO Véi ting s6. Dua vao diéu kién trung
binh cong gip 31 1an s thir ba ta biét dugc ti sd cua so trung binh cong véi so thir ba. Mat khac tir dleu
kién con lai cua du bai, ta c6 thé tim duoc hiéu sb cua trung binh cdng va s6 thtr ba r0i dua bai toan vé
dang tim hai sb biét hiéu va ti s6 ctia hai s6. Tir huéng phan tich dy ta c6 thé giai bai todn d6 nhu sau :

Bai giai :

So do :

12



o

ST1 -

540 ST2 1260 540; ST3

Nhin trén so d ta thiy trung binh cong ctia ba s6 16n hon s thi ba 1a : 260 - 540 = 720.
So thirbala: 720 : (31 - 1) =24.
S trung binh cong ciia ba s6 13 : 24 x 31 = 744.
S6 thu hai 1a : 744 + 1260 = 2004.
S6 thir nhat 1a : 744 - 540 = 204.
Vi du 2 : Déi tuyén hoc sinh gidi khdi 5 cua mot truong Tiéu hoc ¢ 16 ban. Biét réng 2/5 s6 ban nam
nhiéu hon 1/2 s ban nit 1a 1 ban. Hoi doi tuyén ¢6 bao nhiéu ban nam, bao nhiéu ban nit ?
Phan tich : Bai toan nay cho biét téng ctia sd hoc sinh va hiéu gifta 2/5 s6 ban nam véi 1/2 s6 ban nit nén
khong thé coi la dang toan tim hai s0 biét téng va hiéu duge. Vi 2/5 s6 ban nam nhiéu hon 1/2 sd ban nit
12 1 ban nén 4/5 s6 ban nam nhiéu hon sé bannirla: 1 x2 =2 (ban). Tu hudng phén tich nay ta cé thé
dua bai toan vé dang tim hai s6 biét tong va ti ctia hai s6 d6.
Bai giai : Vi 2/5 s6 ban nam nhiéu hon 1/2 s ban nit 1a 1 ban nén 4/5 s6 ban nam nhiéu hon 6 ban nir 1a
:1x2=2(ban),tacésodd 1 :

Sebanngm. —t—— '}‘IBban
Sé bannu | o]

2 ban

Néu doi tuyén ¢6 thém 2 jban nit thi s6 ban nix bﬁng 4/5 $6 ban nam. Khi d6 s6 hoc sinh cua ca doila: 16
+2 =18 (ban), tacd so do 2 :

? ban
S& ban nam /F —t _,\'
3o e ; }18 ban
Sé bannut F—+— : '

1
L) L)

S6 ban nam cua doi tuyén 14 : 18 : (4 + 5) x 5 = 10 (ban).

S6 ban nit ciia d6i tuyén 1a : 16 - 10 = 6 (ban).

Vi du 3 : Mdt truong Tiéu hoc ¢6 s6 hoc sinh nam nhiéu hon sé hoc sinh nit 13 40 hoc sinh. Trong do 3/4
s6 ban nam va 1/2 s6 ban nit dat danh hiéu hoc sinh tién tién. Tinh s hoc sinh nam va s6 hoc sinh nit cta
truong d6. Biét s6 hoc sinh tién tién cia truong d6 1a 530 ban.

Phén tich : Khi vira doc bai toan nhiéu hoc sinh s& nghi ngay déy 1a loai toan tim hai s6 biét tong va hiéu.
Tuy nhién dau bai khong cho biét tdng sé hoc sinh ciia ca truong ma cho biét tng sé hoc sinh tién tién
cua truong bao gém 3/4 sb ban nam va 1/2 sb ban nit. Vi sd hoc sinh nam nhiéu hon sb hoc sinh nit 1a 40
hoc sinh nén 3/4 s ban nam nhiéu hon 3/4 s hoc sinh nir 1a 30 hoc sinh. Tir d6 ta c¢6 thé dua bai toan vé
dang tim hai s6 khi biét tong va ti.

Bai giai : Néu coi s6 hoc sinh nit toan truong 13 4 phan thi 3/4 s hoc sinh nit 14 3 phan, 3/4 s6 ban nam
(sé hoc sinh nam dat hoc sinh tién tién) la3 phﬁn cong thém mot doan biéu thi 30 hoc sinh va sb hoc sinh
nit dat hoc sinh tién tién 1a 2 phﬁn, ta c6 so do sau :

S6 HS nir tién tién

} {
: : | 30HS}530Hs
N—55

86 hoc sinh nir dat danh hi¢u tién tién 1a : (530 - 30) : (2 +3) x 2 =200 (hoc sinh)
S0 hoc sinh nir cia ca truong la : 200 x 2 =400 (hoc sinh)
S6 hoc sinh nam cua ca truong 1a : 400 + 40 = 440 (hoc sinh)

HS nam tién tién

7. DANG TIM HAI SO KHI BIET TONG VA HIEU

A. KiOn thec cCn ghi nhi:
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Sé bP = (Tzng - hiOu) : 2 — Sélin=Sé bP + hiOu

Sé lin = ( Tzeng + hiOu) : 2 — Sé bb =S¢ lin - hiOu

8. DANG TIM HAI SO KHI BIET 2 HIEU SO

2. Vidu:

Bai toan: Dé chuin bi cho nim hoc mdi, hai ban Vinh va Kim di mua sdm sach v&. Vinh mua 15
quyén v&, Kim mua nhiéu hon hon Vinh 5 quyén v& cing loai va phai tra nhidu hon Vinh 20.000 ddng.
Hoi m&i ban phai tra bao nhiéu tién mua vo?

Phan tich:

Ta c6: Kim mua nhiéu hon Vinh 5 quyén vé 13 hiéu sé thi nhit.

Kim tra nhiéu 20.000 dong 13 hiéu sé thir hai.

Nhu vay: M6t hiéu s6 13 s6 vo mua nhiéu hon.

Mot hiéu s6 14 s6 tién tra nhiéu hon.

Ma: Mudn tim mét s6 (hodc mot phan bang nhau ctia mot s6) ta liy hiéu sé c6 gia tri 16n hon chia
cho hi¢u s ¢6 gia tri nho hon, thwong mang tén dai lwong cua s6 bi chia.

Vi Kim mua nhiéu hon Vinh 5 quyén v& va phai tra nhiéu hon Vinh 20.000 déng, do d6 ta tinh
duoc gid tién mot quyén v 1a: 20.000 : 5 = 4.000 (dong)

~ (20.000 1a hiéu s6 c6 gi4 tri 16n hon; 5 14 higu s6 c6 gi4 tri nhé hon; dong la tén dai lrgng ciia
so bi chia)

Bai giai
Gia tién mot quyén vo la:
20.000 : 5 =4.000 (ddong)
S6 tién ban Vinh mua hét 1a:
4.000 x 15 = 60.000 (ddng)
S6 tién ban Kim mua hét 1a:
60.000 + 20.000 = 80.000 (ddng)

9. CAC DANG TOAN LIEN QUAN DEN CHIA HET

a)Kién thirc cin ghi nhé

1. Nhiing s6 ¢o tan cungla 0, 2, 4, 6, 8 thi chia hét cho 2.
. Nhiing s6 ¢6 tan ciing 1a 0 va 5 thi chia hét cho 5.
. Céc s co tidng cac chit sb chia hét cho 3 thi chia hét cho 3.
. Céc s o tong céc chif s6 chia hét cho 9 thi chia hét cho 9.

. Céc sb c6 hai chit s6 tan cung lap thanh s6 chia hét cho 4 thi sd d6 chia hét cho 4.

2

3

4

5

6. Céc s6 ¢6 hai chit s6 tan cung 1ap thanh sb chia hét cho 25 thi chia hét cho 25.

7. Cac s6 ¢6 3 chit sb tan sung 1ap thanh s chia hét cho 8 thi s6 d6 chia hét cho 8.

8. Cac s6 c6 3 chir sb tan cung 14p thanh sb chia hét cho 125 thi s d6 chia hét cho 125.

9. a chia hét cho m, b ciing chia hét cho m(m > 0) thi tong a+b va hiéu a — b (a > b) ciing chia hét cho m.
10. Cho mot téng cd mot sb hang chia hét cho m du r (m>0), cac sb hang con lai chia hét cho m thi téng
chia cho m cling dur.
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11. a chia cho m du r, b chia cho m du r thi (a—b ) chia hét chom (m >0).

12. Trong mét tich c6 mét thira s6 chia hét cho m thi tich d6 chia hét chom (m>0).

13. Néu a chia hét cho m ddng thoi a ciing chia hét cho n (m, n > 0 ). Pong thoi m va n chi cing chia hét
cho 1 thi a chia hét cho tichm x n.

VD: 18 chia hét cho 2 va 18 chia hét cho 9 (2 va 9 chi cung chia hét cho 1) nén 18 chia hét cho tich 2 x9.
14. Néu a chiachom dum - 1 (m> 1) thia + 1 chia hét cho m.

15. Néu a chiachom du 1 thia- I chiahétchom (m>1)

a.Mot sb a chia hét cho mot s6 x (x #0) thd toch cua s6 a véi mot sb (hodc voi mot t(fng, hiéu, toch,
thyirng) ndo 80 ciing chia hét cho s x.
b.Téng hay hiéu 2 s chia hét cho mot sé thir ba va mét trong hai s ciing chia hét cho sb tht ba du thd s6
ciin lai cling chia hét cho s6 thi ba.
c.Hai s6 cung chia hét cho mot s6 thi 3 thd tong hay hiéu cua chyng ciing chia hét cho s du.
d.Trong hai 6, ctii mot sé chia hét va mot s6 khung chia hét cho sé thi ba du thd tong hay hiéu ciia chyng
khung chia hét cho s thir ba du. e. Hai s6 cung chia cho mot sb tht ba va 8éu cho cung mot sb dy th&
hiéu cua chyng chia hét cho sé thir ba ou.
f. Trong tryong hop tong 2 s6 chia hét cho x thi tong hai s6 dy phai chia hét cho x
b. Viét cic so ti nhién theo diu hiéu chia hét
Bai 1 : Véi 3 chit s6 2; 3; 5 hiy lap cac s6 ¢6 3 chir s6 chia hét:
a) Cho 2?7 b) Cho 5?
Loi gidi:
a) S6 chia hét cho 2 phai 14 s6 chin. Do déu bai khong yéu cau céc chit s6 phai khac nhau, nén nhiing s6
lap dugc 1a:
222;232;252.
322;332; 352.
522; 532; 552.
b) Tuong tu phan a, cac s d6 la:
225;235; 255.
325; 335; 355.
525; 535; 555.
c. Dung diu hiéu chia hét dé dién cdc chiv sé chwa biét.
Phwong phap giai :
- Néu s6 phai tim chia hét cho 2 hodc 5 thi trudc hét dua vao diu hidu chia hét dé x4c dinh chit sb tan
cung.
- Tiép d6 dung phuong phép thir chon két hgp véi cac dau hiéu chia hét con lai ciia s6 phai tim dé xéac
dinh cac chit sb con lai.
Bai 1 : Thay x va y trong s6 a = 1996xy dé duoc sb chia hét cho 2; 5 va 9.
Loi gidi:
- a chia hét cho 5, vy y phai biang 5 hoic 0.
- a chia hét cho2, vay y phai 1a chan.

Suy ra y= 0. S phai tim ¢6 dang a= 1996x0.
-achiahét cho 9, vay ( 1+ 9 + 9 + 6 + x ) chia hét cho 9 hay ( 25 +x ) chi hét cho 9.Suy ra x = 2.
S6 phai tim 13 a = 199620. _
D.bai todn vé vin dung tinh chit chia hét ciia mét tong va mét hiéu.
Cdc tinh chat thieong ding:
- Néu mdi s6 hang cuia tong déu chi hét cho 2 thi tong ciia chung ciing chia hét cho 2.
- Néu s6 bi trir va s6 trir déu chia hét cho 2 thi hiéu ctia chung ciing chia hét cho 2.
- Néu mét sé hang chia hét cho 2 va cic sé hang con lai khong chia hét cho 2 thi tong cua ching ciing
khong chia hét cho 2.
- Néu s6 bi trir hodc sd trir chia hét cho 2, s6 trir hodc s6 bi trir khong chia hét cho 2 thi hiéu cua ching
ciing khong chia hét cho 2.
Ciing c6 tinh chat twong tu d6i véi truong hop chia hét cho 3,4,5.9...
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Bai I: Khong 1am phép tinh, hiy xét xem céc tong va hiéu dudi day ¢ chia hét cho 3 hay khong?
a) 240 + 123 b)240—123  ¢) 459+ 690 + 1236 d) 2454 + 374
Loi gidi:
Ta thdy 240 va 123 déu chia hét cho 3 nén:
a) 240 + 123 chia hét cho 3.
b) 240 — 123 chia hét cho 3.
¢) 459, 690 va 1236 déu chia hét cho 3 nén 459 + 690 + 1236 chia hét cho 3.
d) 2454 chia hét cho 3 va 734 khong chia hét cho 3 nén 2454 + 374 khong chia hét cho 3.
E.Cic bai todn vé phép chia cé du.
Nhitng tinh chdt can heu y:
1. Néu a chia cho 2 du 1 thi chif s tin cing cua a phai 14 1, 3,5, 7 hodc 9.
2. Néu a chia cho 5 du 1 thi chit s6 tin ciing cua a phai bang 1 hodc 6. Twong tu, trudng hop du 2 thi chir
s6 tan cung phai 1a 2 hodc 7; du 3 thi tan cung la 3 hodc 8; du 4 tan cung la 4 hoéc 9.
3. Néu a va b ¢6 cing s6 du khi chia cho 2 thi hiéu ctia chtng chia hét cho 2. Tuong tu, ta c6 truong hop
chia hét cho 3,4, 5 hodc 9.

Bai 1: Choa= X459y Hay thay x, y bdi nhitng chir s6 thich hop dé khi chia a cho 2, 5 va 9 déu du 1.
Loi gidi:
Ta nhan xet: . i
- achia cho 5 du 1 nén y phai bang 1 hodc bang 6.
- Mit khac a chia cho 2 du 1 nén y phai bang 1. S phai tim ¢6 dang a= x4591.
- X4591 chia cho 9 du 1 nén x + 4+5+9+1 = x+ 19 du 1. Vay x phai chia hét cho 9 vi 19 chia cho 9 du

1. Suyrax=9.
So phai tim 1a 94591.

G. Van dung tinh chit chia hét va phép chia ¢6 du dé gidi cac bai toan c6 10 vin.

Bai 1: Cho 3 to gidy. Xé mdi to thanh 4 manh. Loy mét s6 manh va xé mdi manh thanh 4 manh nho, sau
d6 lai 14y mot s6 manh xé thanh 4 manh nho...Khi ngimg xé theo quy ludt trén ta dém dwoc 1999 manh
16n nho ca thay. Hoi nguoi 4y dém dung hay sai ? Giai thich tai sao?

Loi gidi:

Khi xé mot manh thanh 4 manh thi sé manh ting thém 1a 3. Lic dau c6 3 manh, sau mdi dot xé s6
manh tang thém s& chia hét cho 3 nén téng sé manh 16n nho sau mdi dot xé phai chia hét cho 3. S6 1999
khong chia hét cho 3 nén nguoi dy da dém sai.

Bai 2: Mot clra hang rau qua ¢6 5 16 dung cam va chanh (trong mdi r6 chi dung mot loai qua). S6 qua
trong mdi ro 1an luot 1a 104,115,132,136 va 148 qua. Sau khi ban dugc mot 16 cam, nguoi ban hang théy
s6 chanh con lai gip 4 1an s6 cam. Hoi ctra hang d6 ¢6 bao nhiéu qua mdi loai?
Loi gidi:

Téng s6 cam va chanh ciia cira hang 13”
104+115+132+136+148 = 635(qua)
S6 chanh con lai gép 4 1an sb cam cho nén sé qua chanh va sb qua cam con lai phai chia hét cho 5. Téng
s6 635 qua chia hét cho 5, vi vy sé qua cam da ban phai chia hét cho 5. Trong 5 r6 cam va chanh cua ctra
hang chi ¢6 r dung 115 qua 1a chia hét cho 5, vy ctra hang d3 ban r6 dyng 115 qua cam.

S6 cam con lai bang — s6 qua chua ban. Mat khac:

(104+132+136+148): 5 =104 (qua)

Trong 4 rd con lai chi c6 r6 dung 104 qua 1a cd sé qua bang g s6 qué con lai. Vay theo ddu bai 104 qua
lé’ré cam va 3 rd dung 132,136,148 qua la cac 16 chanh.

SO cam cua cira hang c6 la:

104+115 =219(qua)

S6 chanh ciia cira hang c6 la:
635-219 = 416(qua)
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10. CAC BAI TOAN CO NOI DUNG HINH HOC

-Néu tang chiéu dai ctia hinh chit nhat 1én a don vi thi chu vi s& ting 1én a x 2 don vi ( Vi ¢6 2 chiéu dai)
-Néu tdng chiéu rong cua hinh chit nhét 1én a don vi thi chu vi s€ ting 1én a x 2 dgn vi ( Vi co 2 chiéu
rong)
-Néu giam chiéu dai ciia hinh chir nhat 1én a don vi thi chu vi s& giam 1én a x 2 don vi ( Vi ¢6 2 chiéu dai)
-Néu giam chiéu rong cua hinh chit nhat 1én a don vi thi chu vi s€ giam 1én a x 2 don vi ( Vicé 2 chiéu
rong)
Néu gép mdt chiéu cia mot hinh chir nhat 1én bao nhiéu 1an thi dién tich s& tang 1én béy nhiéu 1an.
-Néu giam mot chiéu ciia mot hinh chir nhat di bao nhiéu 1an thi dién tich s& giam di bay nhiéu lan.
-Néu tang hay giam ca hai chiéu thi dién tich s& tang hay giam di tich hai s6 1an do.
-Trong hinh vudng néu ting 1 canh 1én a don vi thi chu vi s& ting 4 x a don vi.
-Trong hinh vudng néu canh tang 1én a lan thi dién tich s& ting 1én a x a 1an .

A B

D C
Nhan Xét : Moi canh bén trong 1a canh chung cua hai hinh chit nhat canh nhau .
Viay téng chu vi ctia 5 hinh chit nhat 1;2;3;4;5 hon chu vi hinh chit nhat ABCD chinh 1a 4 x 2 =8 (AD)
Trong hinh chit nhat néu biét dién tich va ti sd cac canh ta chia hinh chir nhat thanh cac hinh vuong nho
sau do tinh canh hinh vudng nhé tir d6 tim chu vi hinh chir nhat.

11/ Bang don vi do

1. Bang don vi do thoi gian

1 gio = 60 phut; 1 phut = 60 gidy;
1 ngay = 24 gio; 1 tudn = 7 ngay;
1 thang ¢6 30 hodc 31 ngay ( thang 2 c6 28 hoac 29 ngay)
1 nam thuong co6 365 ngay

1 ndm nhuén c6 366 ngay ( cir 4 ndm c6 mot ndm nhudn)
1 quy c6 3 thang; 1 ndm co6 4 quy.

1 thap ki=10 nam; 1 thé ki = 100 nam; 1 thién nién ki = 1000 nam.
2. Bang don vi do khdi lwrong
| Tan | Ta | yén | ke | hg(lang) | dag L2 |

1 té:m =10ta; 1ta=10yeén; 1 yén =10kg; 1lkg=10hg; lhg=10dag; 1ldag=10g
1 tan = 100kg; 1ta=100kg; 1yeén=100hg 1kg=100dag; ...

1 : 1 1
lta= —tan; 1yén= —ta; 1lkg= — yén;...
10 Y 10 ° & 10 Y

3. Bang don vi do d¢ dai

| km | hm | dam | m | dm | cm mm
1 km= 10 hm; 1 hm = 10 dam; 1 dam= 10m;
Im = 10dm; 1dm = 10cm; lem = 10mm
1 hm= L km; 1 dam = ihm; Im= i dam,; ...
10 10 10
4. Bang don vi do di¢n tich
| km? | hm® | dam? | m? | dm? | cm? | mm?
1km? = 100 hm?; 1 hm?= 100 dam?; ldam?> = 100m?;
1m? = 100dm?; 1dm? = 100cm? ; lem? = 100 mm?
1m2=L dam? =Lhm2; ldm? = Lm2; lcm2=Ldm2=Lm2
100 10000 100 100 10000
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12. CAC DANG TOAN LIAN QUAN éEN CHUYEN TU A
SANG B ;: B SANG C; C SANG ...

13.CAC DANG TOAN KHU

B. Gidi bai todn bdng phwong phdp khii:

1. Kién thirc bd sung:

Trong mot bai toan co thé c6 nhiéu dai lugng, moi dai luong ¢ nhiéu gia tri. Néu ctr dé nguyén
nhu véy thi rat khé giai do c6 nhiéu dai lwong va gid tri qua. Vi vy ta can phai nghi cach dé rat b6t dan
cac dai lugng Ay di dé cho bai todn don gian hon, dé giai hon. Thu thuat giai bai toan theo kiéu nay goi la
thi thuat khir bét cac dai lwgng hay goi tit 1a thu thuat khir. Mot trong nhing cach khir hay gap 1a lam
cho hai gi4 tri ciia mot dai luong ndo dé tré nén gidng nhau réi khir di.

2. Vidu:

Bai todn: Mot vueon wom béan cdy, lan thir nhat ban 10 ciy phuong va 8 ciy xa cir dugc tit ca
64.000 dong. Lan thir hai ban 7 ciy phuong va 8 cy xa cir dugc tat ca 52.000 dong. Tinh gia tién mot cdy
phuong, mot cdy xa cu?

Bai giai
Ta c6: 10 cdy phuong + 8 cdy xa clr = 64.000 dong
7 cay phuong + 8 cdy xa cir = 52.000 dong

Ta thay, trong hai 14n bén, sé cdy xa 1a nhu nhau nén 3 cdy phuong con cé gia 1a: 64.000 — 52.000
= 12.000 (dong) (bwéc nay ta da khir di dwoe 1 dai lwong la cAy xa cir).  Vay: Gia tién mot cay
phuong la:

12.000 : 3 =4.000 (dong)
Mua 10 cay phugng hét 6 tién la:
4.000 x 10 =40.000 (dong)
Mua 8 cdy xa cir hét s6 tién la:
64.000 — 40.000 = 24.000 (dong)
Gi4 tién mot cdy xa cir la:
24.000 : 8 = 3.000 (ddng)
Daép sb: Phuong: 4.000 ddng
Xacir:  3.000 dong

14. MOT SO BAI TOAN VE TINH TUOI

*Dang 1: Cdch gidi bai todn tinh tuéi 6 tiéu hoc theo hi¢u s6 phan bang nhau

Trong nhiéu loai toan, ngudi ta thuong déy den nhing dai lu0‘ng khong thay d6i. D6i vai bai toan tinh
tudi thi dai lugng d6 chinh 14 hi€u s6 gilta tudi cua hai ngudi. Dua vao dai lwong nay ta cé thé giai duoc
nhiéu bai toan tinh tudi.

Bai toan 1 : Hién nay, tudi b6 gip 7 lan tudi con. Sau 10 ndm nita, tudi bd gip 3 1an tudi con. Tinh tudi
moi nguoi hién nay.

Phan tich : Bai todn yéu cau tinh s6 tudi ctia hai b6 con hién nay nhung chi cho biét :

— Ti s6 tudi cta hai b con ¢ hai thoi diém khéc nhau.

— Khoang cach thoi gian gitra hai thoi diém do.

Nhung ta ¢6 thé d& dang phat hién ra mot diéu kién nita cua bai toan, d6 1a “hiéu s tudi ctia hai bd con 1a
khéng d6i”. Tir d6 ta co thé giai dugc bai toan nhu sau.

Giai : Hién nay, néu tudi con 1a 1 phan thi tudi b6 1a 7 phan nhu thé. Ta c6 so dd thir nhat :

9

Tudi con : | | ?

Tudi bo : | — | | | —

Hiéu sb tu01 cua hai bo conhiénnayla:7-1=6 (phan)

Hién nay ti s6 gilra. tudi con va hiu s tudi cua hai béconlal:6=1/6

Sau 10 nam nita, néu tudi con 1a 1 phan thi tudi bé 1a 3 phan nhu thé (mdi phan bay gid ¢6 gi tri khac
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mdi phéan & trén). Ta ¢6 so d6 thit hai :

0

Tudi con : | | ?

Tudi bd : | | | |

Sau 10 nam hiéu s tudi cua hai bd con 1a : 3 — 1 =2 (phan)

Sau 10 nam ti s6 gitra tudi con va hiéu s6 tudi cia haibd conlal:2=1/2

Vi hiéu s tudi ciia hai bd con khong bao gio thay doi nén ta c6 thé so sanh vé ti s6 giita tudi con hién nay
va tudi con sau 10 nim nita.

— Tubi con hién nay bang 1/6 hiéu sé tudi ctia hai bé con.

— Tubi con sau 10 nam nita bang 1/2 hay 3/6 hiéu s6 tudi ciia hai b con.

Vay tudi con sau 10 nam nita gap 3 1an tudi con hién nay. Ta c¢6 so do tudi con & hai thoi diém :

9

Hién nay : |—— 10

Sau 10 nam: | | | |

Tudi con hién nay 1a : 10 : 2 = 5 (tudi)

Tudi b hién nay 1a : 5 x 7 =35 (tudi)

bap s : Con : 5 tudi ; BS : 35 tudi

Bai toan 2 : Trudc ddy 4 nam tudi me gép 6 1an tudi con. Sau 4 nam nita, ti sb gitra tudi con va tudi me 1a
3/8 Tinh tudi mdi nguoi hién nay.

Phan tich : Bai todn nay dit ra ba thoi diém khac nhau (Trudc day 4 nam, hién nay va sau day 4 nam).
Nhung chung ta chi cin khai thac bai toan & hai thoi diém : Trudc ddy 4 nam va sau ddy 4 nim nita. Ta
phai tinh dugc khoang cach thoi gian giira hai thoi diém nay. Bai toan nay c6 thé giai twong ty nhu bai
toan 1.

Giai : Trudc ddy 4 nam néu tudi con 13 1 phan thi tudi me 14 6 phan nhu thé.

Hiéu s6 tudi cua hai me con 13 : 6 — 1 = 5 (phin)

Vay ti sd giira tudi con va hiéu sd tudi ciia haime conla 1:5=1/5

Sau 4 ndm nira, néu tudi con dugc chia thanh 3 phan bang nhau thi tubi me s& c6 8 phan nhu thé.

Hiéu s6 tudi cua hai meconla:8-3=5 (phan)

Vay sau 4 nam nira ti s giira tudi con va hi¢u sb tudi cua hai me con la 3:5=3/5

Vi hiéu s6 tudi ctia hai me con 1a khong thay d6i nén ta c6 thé so sanh tudi con trudc day 4 nam va tudi
con sau ddy 4 nam. Ta c6 tudi con sau 4 nam nira gap 3 lan tudi con trude day 4 nam va tudi con sau 4
nam nita hon tudi con trudc ddy 4 nam 1a: 4 +4 =8 (tudi).

Ta c6 so d6 tudi con & hai thoi diém :

9

Trude day 4 nam : |——-| 8

Sau day 4 nam: | | | |

Tudi con trude day 4 nam 13 : 8 : (3 — 1) = 4 (tudi)

Tudi me trude day 4 nam 13 : 4 x 6 = 24 (tudi)

Tudi con hién nay 13 : 4 + 4 = 8 (tudi)

Tudi me hién nay 13 : 24 + 4 = 28 (tudi)

Dap s6 : Con : 8 tudi ; ; Me : 28 tudi

Chii y : Dé van dung tot thu thuat giai toan nay, cac em can nam virng kién thirc vé ti s6 va dai luong
khong d6i dbi v6i bai toan tinh tudi. Cac em co thé giai quyét dwoc nhiéu bai toan kho ciia dang toan tinh
tudi bang thu thuat nay ddy. Hay thir st minh vdi cac bai toan sau.

*Dang 2:

Téng so tum clia Bo va Me la 74 tuoi. Tong sé tuéi ciia me va An la 43. Tong sé tudi cuia B va An la 49.
Hoi tinh tudi ciia méi nguoi.

bai nay giai theo cach 16p 3 thi dung so dd dé néi thi chau s& dé hiéu hon

¢6 thé 1am nhu sau "

bd va 100 R 74
ME VA AN Ievrereereeiee e 43 (tong = 74 +43+49)
DO VA AN T, 49

nhin vao so do ta co :
2 lan s6 tudi cuia bo , me va an cong lai 74+43+49=166
tong so tudi cua bo , me , an = 166:2=83
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tudi an 1a :83-74=9
tudi bd an : 83-43=40
tudi me an : 83-49=34

*Dang 3:

Téng s6 tuéi ciia Bo va Me la 74 tudi. Tong sé tudi ciia me va An la 43. Tong sé tudi ciia B6 va An la 49.
Hoi tinh tudi ciia méi nguoi.

céch 3 : néu em da hoc bai toan tong hiéu , nhung chuong trinh thudng thi 1én 16p 4 méi hoc tong -hiéu .
gii theo téng hiéu thi 1am nhu sau

bd va me =74 .me va an =43 suy ra hiéu sb tudi ctia bd va an 1a 74-43=31
ma tong s6 tudi bd va an 1a 49
suy ra tudi an 13 (49-31):2=9
bd an : (49+31):2=40
me an =43-9=34
*Dang 4:
Téng s6 tuoi cua Bé va Me la 74 tuéi. Tong sé tudi ciia me va An la 43. Tong sé tudi ciia Bé va An la 49.
Hoi tinh tudi ciia méi nguoi.
Tudi bd + tudi An = 49
Tudi me + tudi An =43
Cong lai ta c6: (Tubi bd+ tudi me) + 2 14n tudi An= 49+43
hai 1an tudi An = 49+43-74=18
tudi An bang 18:2=9
tudi bd: 49-9=40
tudi me= 43-9=34

B. MOT SO PHUONG PHAP HO TRQ SUY LUAN GIAI CAC BAI TOAN TiNH TUOL
1. SUY LUAN BANG CACH SU DUNG SO PO POAN THANG
Trong mot bai todn, cé nhidu dai lugng chua biét. Cac dai luong chua biét nay duoc biéu thi boi

céc doan thang, mbi quan hé giita cac dai luong trong bai dugc thé hién mot cach truc quan, nhy d6 ma
hoc sinh dé dang giai bai toan. Dung phuong phap so d6 doan thiang, hoc sinh c6 thé giai dugc nhiéu dang
bai toan tudi sau:

Dang 1: Cho biét tong so6 tuéi va ti sé tuéi ciia hai nguoi.

Dang 2: Cho biét hiéu s6 tuéi va ti s6 tudi ciia hai nguoi.

Dang 3: Cho biét tong va hiéu s6 tudi ciia hai nguoi.

Dang 4: Cho biét ti sé tuéi ciia hai nguoi ¢ hai thoi diém khdc nhau.

Dang 5: Cho ti $6 tuéi ciia hai nguoi ¢ 3 thoi diém khdc nhau.
*Dang 1: Cho biét tt;ng $0 tuodi va ti so tudi ciia hai nguoi:
Cach giai: - Dung so d6 doan thang dé biéu dién tong va ti sO tudi cua 2 nguoi ¢ thoi diém da cho.
- Tong 56 tu01 ctia hai ngudi duoc biéu thi bang tong s6 phan bang nhau trén so d6 doan thing.
- Tim s tudi ing V61 mot phan nhau trén so do.
- Tim so d6 ciia mdi nguoi.
Vi dul: Hién nay tong sé tudi cua hai bé con 1a 45 tudi. Tudi bd gip 4 1an tudi con. Tinh sé tudi mdi
nguoi?

Bai gidi :
Ta cé so do:
Tudi con: — .
P . . . . [ 45tudi
Tudi bo: - - - - -

Tudi con hién nay la :
45:(4+1)x 1=9 (tudi )
Tubi bd hién nay la:
9x4=36 (tu01 ) (hodc 45-9=36 tudi )
Ddp sé : Bo :36 luoz
Con :9 tuéi
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